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Set - A 

ek/;fed f'k{kk eaMy e-iz- Hkksiky 

vkn'kZ iz'u i= 

Model Question Paper 

O;kolkf;d vFkZ'kkL= 

¼Business Economics½ 

d{kk & 12oha 

¼Hindi & English Versions½ 

Time - 3 hours        M. M. 100 

 

funsZ'k %& 

1- lHkh iz'u vfuok;Z gSaA 

2- iz'u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B iz'u gSa] izR;sd iz'u ij 5 

vad fu/kkZfjr gSaA 

3- iz'u Øekad 6 ls 10 rd izR;sd iz'u ij 02 vad fu/kkZfjr gSa 

rFkk izR;sd dk mRrj yxHkx 30 'kCnksa eas nsuk gSA 

4- iz'u Øekad 11 ls 17 rd izR;sd iz'u ij 04 vad fu/kkZfjr gSa 

rFkk izR;sd dk mRrj yxHkx 75 'kCnksa eas nsuk gSA 

5- iz'u Øekad 18 ls 22 rd izR;sd iz'u ij 05 vad fu/kkZfjr gSa 

rFkk izR;sd dk mRrj yxHkx 120 'kCnksa eas nsuk gSA 

6- iz'u Øekad 23 ls 24 rd izR;sd iz'u ij 06 vad fu/kkZfjr gSa 

rFkk izR;sd dk mRrj yxHkx 150 'kCnksa eas nsuk gSA 

7- iz'u Øekad 6 ls 24 rd lHkh iz'uksa eas vkarfjd fodYi fn;s x;s 

gSaA 

 

Instructions : 

1. All questions are compulsory. 

2. Q. No. 1 to 5 are Objective Questions Each question carries 5 marks. 

3. Q. No. 6 to 10 carries 2 marks. 

4. Q. No. 11-17 carries 4 marks. 

5. Q. No. 18-22 carries 5 marks each. 

6. Q. No. 23-24 carries 6 marks each. 

7. The word limit of the questions will be as follows – 

 02 marks about 30 words. 

 04 marks about 75 words. 

 05 marks about 120 words. 

 06 marks about 150 words. 
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[k.M & ^v* 

¼Section - A½ 

oLrqfu"B iz'u 

¼Objective Type Questions½ 

 

iz-1 fuEufyf[kr esa ls lgh fodYi NkaVdj fyf[k;s &   05 

1- dher fl)kar dk fo'ys"k.k fo"k; oLrq gS & 

 v- O;f"V vFkZ'kkL= dhA 

 c- lef"V vFkZ'kkL= dhA 

 l- ekax dhA 

 n- mi;qZDr eas ls dksbZ ughaA 

 

2- ßiwfrZ vius fy;s ek¡x Lo;a gh mRiUu dj ysrh gSÞ ;g dFku 

fdldk gS & 

 
v- izks- ts-ch- lsA 

c- fjdkMksZA 

 l- izks- ihxwA 

 n- izks- dhUlA 

 

3- ßeqnzk og /kqjh gS ftl ij vFkZ foKku pDdj yxkrk gSÞ ;g fdlus 

dgk gS & 

 
v- izks- gkVZysA 

c- izks- ihxwA 

 l- izks- ek'kZyA 

 n- izks- dhUlA 

 

4- Hkkjr eas laln ctV dks lkekU;r% LohÑfr ns nsrh gS &
 

 
v- 28 Qjojh rd  c- 1 ekpZ rd 

 l- 15 ekpZ rd  n- 31 ekpZ rd 
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5- cktkj ewY; gksrk gS & 

 
v- vYidkyhu   c- nh?kZdkyhu 

 l- vfrnh?kZdkyhu  n- mi;qZDr eas ls dksbZ ugha 

 

Q.1 Choose and write the corret option in following – 

1. Analysis of price theory is subject matter of – 

 a. Micro economics  b. Macro economics 

 c. Demand   d. None of these 

 

2. Who stated that "supply itself produces demand" – 

 a. Prof. J.B. Say   b. Recardo 

 c. Prof.  Pigou   d. Prof. Keynes 

 

3. "Money is that axis on which economics rotates" who said this – 

 a. Prof. Hartley Withers b. Prof. Pigou 

 c. Prof. Marshal   d. Prof. Keynes 

 

4. In India parliament gives approval to Budget upto – 

 a. 28 February   b. 1 March 

 c. 15 March   d. 31 March 

 

5. Market Price is known as – 

 a. Short period    b. Long period 

 c. Very long periods  d. None of these 

 

iz-2 fjDr LFkkuksa dh IkwfrZ dhft;s &      05 

1- Hkkjrh; fjtoZ cSad dh LFkkiuk --------------- eas gqbZA 

2- ------------ cSad uksV fuxZeu dk dk;Z djrk gSA 

3- ?kkVs dk ctV ------------------ gksrk gSA 

4- ljdkjh ctV ----------------- o"kZ ds fy;s rS;kj fd;k tkrk gSA 

5- jsy ctV laln eas ------------------ ds }kjk izLrqr fd;k tkrk gSA 
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Q.2 Fill in the blanks – 

1. Reserve Bank of India was established in ______. 

2. _____ Bank issue currency notes. 

3. Deficit budget is _________. 

4. Government budget is made for _______ years. 

5. Railway budget is presented by ______ in the parliament. 

 

iz-3 fuEufyf[kr izR;sd dk ,d 'kCn eas mRrj fyf[k;s &  05 

1- O;kikj dk D;k mn~ns'; gksrk gS\ 

2- Hkqxrku larqyu eas dkSu lh ensa lfEefyr jgrh gSa\ 

3- lkekU; ewY; dSlk ewY; gS\ 

4- Hkkjr eas twV dk dsUnzh;dj.k fdl jkT; eas gqvk gS\ 

5- lkglh dks izkIr gksus okyk izfrQy D;k dgykrk gS\ 

 

Q.3 Write the answer in one word each – 

1. What is the motive of business ? 

2. Which items are included in balance of payments ? 

3. What is meant by normal price ? 

4. In which state localization of Jute in India took place ? 

5. The reward of entrepreneur is known as ?  

 

iz-4 fuEufyf[kr dk lR; @ vlR; eas mRrj nhft;s &   05 

1- cky Jfed 14 o"kZ ls de mez ds gksrss gSa\ 

2- C;kt la;e dk izfrQy gS\ 

3- euksjatu dj izR;{k dj gS\ 

4- jktLo vFkZ'kkL= dh 'kk[kk gS\ 

5- vf/kdre lkekftd ykHk dk fl)kar ihxw us izfrikfnr fd;k\ 

 

Q.4 Answer the following in True / False – 

1. The child labour are under the age of 14 years. 

2. Interest is the reward of patience. 
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3. Entertainment tax is a direct tax. 

4. Public finance is the branch of economics. 

5. The principle of maximum social advantage is given by Pigou. 

 

iz-5 fuEufyf[kr ds lgh tksfM+;k¡ cukbZ;s &     05 

v     c 

1- djksa ds izdkj   1- vkfFkZd cSjksehVj 

2- dkxt     2- 2 

3- funsZ'kkad     3- cpr ,oa fofu;ksx dh nj eas òf) 

4- izkFkfed lead   4- ekuo dh f'k{kk dk vk/kkj 

5- jk"Vªh; vk; eas o`f) gksus ls  5- ekSfyd 

 

Q.5 Match the following statements given in column A with column B – 

A    B 

1. Types of taxes - Economic barometer 

2. Paper   - 2 

3. Index number - Increase in the rate of saving and investment 

4. Primary data  - Basis of human education 

5. By increases in  - Original  

National income 

 

[k.M & c 

Section - B 

vfr y?kq&mRrjh; iz'u 

Very Short Type Questions 

 

6 dsUnzh; cSad ,oa O;kikfjd cSad eas nks varj fyf[k;s\  02 

vFkok 

eqnzk ds izkFkfed dk;ksZa dks fyf[k;s\ 

Distinguish between central bank and commercial bank. (any two) 

Or 
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Write the primary functions of money ? 

 

7- ?kkVs ds ctV dk vFkZ fyf[k;s\      02 

vFkok 

ctV dh dksbZ nks fo'ks"krk,¡ fyf[k;s\ 

What is meant by deficit budget? 

Or 

State two characteristics of budget ? 

 

8- oLrq fofue; iz.kkyh ds dksbZ nks ykHk le>kbZ;s\   02 

vFkok 

oLrq fofue; dh dksbZ nks dfBukbZ;ksa dks le>kbZ;s\ 

Explain any two advantages of Barter system ? 

Or 

Explain any two difficulties of Barter system ? 

 

9- etnwjh eas fHkUurk ds nks dkj.k laf{kIr eas fyf[k;s\  02 

vFkok  

vkHkkl yxku dks le>kbZ;s\ 

Write any two points responsible for difference in wages ? 

Or 

Explain the Quasi-Rent ? 

 

10- izkFkfed leadksa ls vki D;k le>rs gSa \    02 

vFkok 

f}rh;d leadksa ls vki D;k le>rs gSa\ 

What is meant by primary data ? 

Or 

Write is meant by secondary data ? 

 

11- O;f"V vFkZ'kkL= dh dksbZ pkj lhek,sa fyf[k;s\   04 
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vFkok 

O;f"V ,oa lef"V vFkZ'kkL= eas varj fyf[k;s\ 

Write the limitations of micro economics (any four) 

Or 

Differentiate between micro and macro economics ? 

 

12- vk; o jkstxkj ds ijaijkoknh fl)kar dh fo'ks"krk,¡ fyf[k;s\ 04 

vFkok 

iw.kZ ,oa viw.kZ jkstxkj ls D;k vk'k; gS\ 

Write the characteristics of classical theory of employment ? 

Or 

What is meant by full employment and under employment ? 

 

13- ctV ds mn~ns'; fyf[k;s\       04 

vFkok 

Hkkjr eas ctV fuekZ.k dh izfØ;k crkbZ;s\ 

State objective of Budget ? 

Or 

Discuss the budgetary procedure in India ? 

 

14- Hkkjr eas Hkqxrku larqyu dh izfrdwyrk ds dksbZ 4 dkj.k crkbZ;s\  04 

vFkok 

izfrdwy Hkqxrku larqyu dks Bhd djus ds pkj mik; crkbZ;s\ 

Discuss any four causes of adverse balance of payment in India ? 

Or 

Discuss any four suggestions for correcting adverse balance of payment? 

 

15- O;kikj larqyu ,oa Hkqxrku larqyu eas varj Li"V dhft;s\ 04 

vFkok 

ykspiw.kZ fofue; nj ds i{k&foi{k eas nks&nks rdZ nhft;s\ 
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Disginguish between balance of trade and balance of payment ? 

Or 

Give two arguments each in favour and against in flexible exchange 

rate? 

 

16- twV dh [ksrh ds fy;s vko';d HkkSxksfyd n'kkvksa dk o.kZu 

dhft;s\         04 

vFkok 

dikl dh [ksrh ds fy;s vko';d HkkSxksfyd n'kkvksa dk o.kZu 

dhft;s\ 

Explain the geographical conditions necessary for the production of 

Jute? 

Or 

Explain briefly the necessary geographical for the production of cotton ? 

 

17- jk"Vªh; vk; ds egRo dks pkj fcUnqvksa eas Li"V dhft;s\  04 

vFkok 

Hkkjr eas jk"Vªh; vk; de gksus ds dksbZ pkj dkj.kksa dks fyf[k;s\ 

Explain the importance of National income (any four). 

Or 

Discuss the cause of India's law national income (any four). 

 

18- vHkkoh ek¡x mRiUu gksus ds dksbZ ikap dkj.k crkbZ;s\  05 

vFkok 

vR;f/kd ek¡x dks Bhd djus ds mik; crkbZ;s\ 

Explain the causes of deficit demand (any five). 

Or 

Discuss the Measures to correct excess demand ? 

 

19- ,dkf/kdkj cktkj dh dksbZ ik¡p fo'ks"krk,sa fyf[k;s\   05 
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vFkok 

iw.kZ izfr;ksfxrk cktkj eas oLrq dk ewY; fdl izdkj fu/kkZfjr gksuk 

pkfg;s\ 

Write any five characteristics of Monopoly ? 

Or 

How price is determined in perfect competition ? 

 

20- efgyk Jfedksa dh eq[; leL;k,sa D;k gSa\    05 

vFkok 

cky Jfedksa dh n'kk lq/kkjus ds fy;s mik; crkbZ;s\ 

What are the main problems of women labourers ? 

Or 

Give the suggestions to improve the problems of child labour ? 

 

21- Hkkjr eas Qlyksa ds <kaps dks dkSu&dkSu ls rRo izHkkfor djrs gSa\  05 

vFkok 

Hkkjrh; lwrh oL= m|ksx dh leL;kvksa dk o.kZu dhft;s\ 

Discuss the factors which determine the croppina pattern in India ? 

Or 

Explain the problems of cotton textiles industries in India ? 

 

22- vk; x.kuk iz.kkyh ds izeq[k ?kVd fyf[k;s\    05 

vFkok 

Hkkjr eas jk"Vªh; vk; dh o`f) gsrq vko';d lq>ko nhft;s\ 

Write the main factor of income method measurement of national 

income ? 

Or 

Give suggestion to increase national income in India ? 

 

23- izR;{k djksa ds xq.k ;k ykHk fyf[k;s\     06 
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vFkok 

dj vioapu ds dkj.kksa dk o.kZu dhft;s \ 

State the marits or profit of direct taxes ? 

Or 

State the causes of tax evasion ? 

 

24- fuEufyf[kr lkj.kh ls ljy lekUrj ek/; Kkr dhft;s & 06 

in vkdkj 10 20 30 40 50 60 

vko`fRr 8 10 12 20 6 4 

 

vFkok 

 

 fuEufyf[kr vk¡dM+ksa ls ef/;dk Kkr dhft;s &   06 

vkdkj 1 2 3 4 5 6 7 8 

vko`fRr 5 7 11 9 8 7 3 2 

 

Find out simple arithmetic mean from the following particulars – 

Size 10 20 30 40 50 60 

Frequency 8 10 12 20 6 4 

 

Or 

 

 Find out median from the following data -    06 

Size 1 2 3 4 5 6 7 8 

Frequency 5 7 11 9 8 7 3 2 
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Set - A 

ek/;fed f'k{kk eaMy e-iz- Hkksiky 

vkn'kZ mRrj 

(Model Answer) 

O;kolkf;d vFkZ'kkL= 

Business Economics 

oLrqfu"B iz'u 

Objective Type Questions 

 

1- lgh fodYi pqudj fyf[k;s & 

m- v ¼i½ O;f"V vFkZ'kkL= dhA 

 c ¼i½ ts-ch- lsA 

 l ¼iii½ izks- ek'kZyA 

 n ¼iv½ 31 ekpZ rdA 

 b ¼i½ vYidkyhuA 

 

2- fjDr LFkkukaas dh iwfrZ dhft;s & 

m- ¼i½ 1 viSzy lu~ 1935 

 ¼ii½ fjtoZ cSadA 

 ¼iii½ ykHknk;dA 

 ¼iv½ ,d o"kZA 

 ¼v½ jsyea=hA 

 

3- ,d 'kCn eas mRrj & 

m- ¼i½ ykHk dekukA 

 ¼ii½ n`'; ,oa vn`';A 

 ¼iii½ nh?kZdkyhuA 

 ¼iv½ if'pe caxkyA 

 ¼v½ ykHkA 
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4- fuEufyf[kr dk lR; ;k vlR; eas mRrj nhft;s & 

m- ¼v½ lR; 

 ¼c½ lR; 

 ¼l½ vlR; 

 ¼n½ lR; 

 ¼b½ vlR; 

 

5- lgh tksfM+;k¡ cukbZ;s & 

v     c 

1- djksa ds izdkj   1- nks 

2- dkxt     2- ekuo dh f'k{kk dk vk/kkj 

3- funsZ'kkad     3- vkfFkZd cSjksehVj 

4- izkFkfed lead   4- ekSfyd  

5- jk"Vªh; vk; eas o`f) gksus ls  5-  cpr ,oa fofu;ksx dh nj eas òf) 

 

[k.M & c 

vfr y?kq&mRrjh; iz'u 

 

6- dsUnzh; cSad ,oa fjtoZ cSad eas varj & 

Ø- dsUnzh; cSad Ø- fjtoZ cSad 

1 bls i= eqnzk fuxZeu dk 

vf/kdkj gksrk gSA 

1 bls bl izdkj dks dksbZ vf/kdkj 

ugha gksrk gSA 

2 ;g ns'k dk loksZPp cSad gksrk gSA 2 O;kikfjd cSad og laLFkk gS] tks 

ykHk dekus ds mn~ns'; ls eqnzk 

o lk[k eas ysunsu djrh gSA 

3 dsUnzh; cSad O;kikfjd cSadksa ls 

fdlh izdkj dh izfr;ksfxrk ugha 

djrk gSA 

3 O;kikfjd cSad vius dkjksckj dks 

c<+kus ds fy;s vU; O;kikfjd 

cSdksa ls izfr;ksfxrk djrs gSaA 

4 rsth rFkk eanhdky eas ;g 

fØ;k'khy Hkwfedk vnk djrk gSA 

4 ;g cSad ,slk ugha djrs gSaA 

5 ;g turk ls izR;{k O;olk; 

ugha djrkA 

5 ;g turk ls izR;{k O;olk; 

djrs gSaA 

¼dksbZ nks fy[kus ij iw.kZ vad fn;s tk,½ 
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vFkok 

eqnzk ds nks izkFkfed dk;Z gSa & 

1- fofue; dk ek/;eA 

2- ewY; dk ekidA 

 

¼laf{kIr o.kZu ij iw.kZ vad fn;s tk;sa½ 

 

m-7 tc ljdkj vk; dh rqyuk eas O;; vf/kd djus yxrh gS rks mls 

?kkVs dk ctV dgsaxsA orZeku le; eas ?kkVs ds ctVksa dk gh vf/kd 

izpyu gSA bleas dqy ek¡x eas o`f) djds ns'k ds vkfFkZd fØ;kvksa 

dks Å¡pk j[kus ds mn~ns'; ls ljdkjh O;; djksa ls izkIr vk; dh 

rqyuk esa vf/kd fd;k tkrk gSA 

 

vFkok 

 

ctV dh fo'ks"krk,sa & 

1- fooj.kA 

2- fuf'pr vof/k ls iwoZA 

3- lk/kuksa dk C;kSjkA 

4- larqfyr ctVA 

 

¼dksbZ 2 djus ij iw.kZ vad fn;s tk,sa½ 

 

m-8 oLrq fofue; iz.kkyh ds ykHk & 

1- ijLij laidZA 

2- ljyrkA 

3- eqnzk ds nks"kksa ls eqfDrA 

4- /ku dk leku forj.kA 

 

¼dksbZ nks laf{kIr o.kZu ij iw.kZ vad fn;s tk,sa½ 



14 

 

vFkok 

 

oLrq fofue; dh dfBukbZ;k¡ & 

1- nksgjs la;ksx dk vHkkoA 

2- oLrq foHkktu dh leL;kA 

3- /ku lap; dk vHkkoA 

4- ewY; ekiu dh leL;kA 

5- Ø; 'kfDr ds gLrkarj.k dh leL;kA 

 

¼mi;qZDr eas ls dksbZ 2 ds laf{kIr o.kZu ij iw.kZ vad fn;s tk;sa½ 

 

m-9 etnwjh eas fHkUurk ds dkj.k & 

1- Jfedksa dh mRikndrk ,oa dk;Z{kerk eas varjA 

2- dk;Z dh vof/kA 

3- dk;Z dh izÑfrA 

4- Hkkoh mUufrA 

5- O;olk; dk LFkk;h ,oa fu;fer gksukA 

 

¼mi;qZDr eas ls dksbZ 2 dkj.k ij iw.kZ vad fn;s tk;s½ 

vFkok 

Hkwfe dks NksM+dj mRifRr ds vU; lk/kuksa dks vYidky eas lhfer gksus ds 

dkj.k tks vfrfjDr ykHk feyrk gS] mls vkHkkl yxku dgrs gSaA ;g 

vLFkk;h vkf/kD; gSA 

 

m10 izkFkfed lead vuqla/kkudrkZ }kjk Lo;a ,d= fd;s tkrs gSaA ;s 

ekSfyd rFkk lkaf[;dh; jhfr;ksa ds fy;s dPps eky dh rjg gksrs gSaA 

izkFkfed vk¡dM+s iwoZ fu/kkZfjr mn~ns'; ls ,df=r fd;s tkrs gSaA 

 

vFkok 
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f}rh;d lead os gSa tks igys ,df=r fd;s tk pqds gSsa ;g fufeZr eky 

dh rjg gksrs gSa rFkk i=&if=dkvksa] ljdkjh ,oa xSj&ljdkjh iz'kkluksa 

vkfn ls miyC/k gks tkrs gSaA 

 

m11 O;f"V vFkZ'kkL= dh lhek,¡ & 

1- dsoy O;fDrxr bdkbZ;ksa dk v/;;uA 

2- vokLrfod ekU;rk,¡A 

3- O;f"V fu"d"kZ lexz vFkZO;oLFkk ds fy;s vuqi;qDrA 

4- ladqfpr v/;;uA 

5- vO;ogkfjdA 

 

¼mi;qZDr eas ls dksbZ 4 lhekvksa ds laf{kIr o.kZu ij iw.kZ vad fn;s tk,sa½ 

 

vFkok 

 

O;f"V vFkZ'kkL= ,oa lef"V vFkZ'kkL= eas varj & 

Ø- O;f"V vFkZ'kkL= Ø- lef"V vFkZ'kkL= 

1 O;f"V vFkZ'kkL= eas O;fDrxr 

vkfFkZd bdkbZ;ksa dk v/;;u 

fd;k tkrk gSA 

1 lef"V vFkZ'kkL= eas laiw.kZ 

vFkZO;oLFkk dk v/;;u fd;k 

tkrk gSA 

2 ;g dher fo'ys"k.k ls laca/k 

j[krk gSA 

2 bldk laca/k vk; fo'ys"k.k ls 

gksrk gSA 

3 orZeku eas bldk egRo de gSA 3 bldk egRo yxkrkj c<+rk tk 

jgk gSA 

4 O;f"V vFkZ'kkL= dsoy ,d LFkku 

fo'ks"k ds fy;s gh mi;ksxh gSA 

4 lef"V vFkZ'kkL= dh varjkZ"Vªh; 

mi;ksfxrk gSA 

5 bldk {ks= lhfer gSA 5 bldk {ks= O;kid gSA 

 

¼dksbZ pkj varj fy[kus ij iw.kZ vad fn;s tk;sa½ 

 

m12 vk; o jkstxkj ds ijaijkoknh fl)kar dh fo'ks"krk,¡ & 

1- ek¡x ,oa iwfrZ eas Lor% larqyuA 

2- csjkstxkjh dh dYiuk fujk/kkjA 
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3- gLr{ksi jfgr vkfFkZd lektA 

4- jkstxkj fnykus dh ykxr dk Lor% izdV gksukA 

 

vFkok 

 

iw.kZ jkstxkj % fdlh vFkZO;oLFkk eas dk;Z djus ds bPNqd O;fDr dks leFkZ 

izpfyr etnwjh njksa ij dke feyuk gh iw.kZ jkstxkj gSA 

 

viw.kZ jkstxkj % vFkZO;oLFkk eas dk;Z djus ds bPNqd O;fDr dks izpfyr 

etnwjh njksa ij dk;Z u feyuk gh viw.kZ jkstxkj gSA 

 

m-13 ctV ds mn~ns'; & 

1- fglkcns;rkA 

2- vk;&O;; dk vuqeku yxkukA 

3- ;kstuk ls lacaf/krA 

4- vkfFkZd fLFkjrkA 

vFkok 

 

ctV fuekZ.k dh izfØ;k & 

1- ctV dh rS;kjhA 

2- ctV is'k djukA 

3- lkekU; cglA 

4- ernkuA 

5- fofu;ksx fo/ks;dA 

6- dVkSrh izLrkoA 

 

m14 Hkkjr eas Hkqxrku larqyu dh izfrdwyrk ds dkj.k & 

1- c<+rh gqbZ tula[;kA 

2- isVªksfy;e inkFkksZ ds vk;kr eas o`f)A 

3- vk'kk ds vuq:Ik fu;kZrksa eas o`f) u gksukA 
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4- fodkl dk;ZØeA 

5- pØh; mPpkopuA 

6- rduhdh ifjorZuA 

7- miHkksDrk :fp eas ifjorZuA 

 

¼mi;qZDr eas ls dksbZ 4 dkj.k laf{kIr o.kZu fy[kus ij iw.kZ vad fn;s 

tk;s½ 

vFkok 

 

izfrdwy Hkqxrku larqyu dks Bhd djus ds mik; & 

1- fu;kZrksa dks izksRlkguA 

2- vk;kr eas dehA 

3- fons'kh _.kksa dk iz;ksxA 

4- fofue; fu;a=.kA 

5- eqnzk voewY;uA 

 

¼mi;qZDr eas ls dksbZ 4 mik; laf{kIr o.kZu fy[kus ij iw.kZ vad fn;s tk;sa½ 

 

m15 O;kikj larqyu ,oa Hkqxrku larqyu eas varj & 

Ø- O;kikj larqyu Ø- Hkqxrku larqyu 

1 O;kikj larqyu eas dsoy n`'; 

enksa dk lekos'k jgrk gSA 

1 bleas n`'; ,oa vn`'; nksuksa enksa 

dk lekos'k jgrk gSA 

2 O;kikj larqyu Hkqxrku larqyu 

dk gh vax gksrk gSA 

2 Hkqxrku larqyu lHkh enksa dk 

;ksx gksrk gSA 

3 O;kikj larqyu eas vk;krksa rFkk 

fu;kZrksa dk foLr`r fooj.k jgrk 

gSA 

3 Hkqxrku larqyu eas dsoy 

vk;kr&fu;kZrksa dk gh ugha oju~ 

lsokvksa] iw¡th] Lo.kZ vkfn dk Hkh 

lekos'k fd;k tkrk gSA 

4 O;kikj larqyu dHkh Hkh vuqdwy 

;k izfrdwy gks ldrk gSA 

4 Hkqxrku larqyu lnSo larqfyr 

jgrk gSA 

5 ;fn O;kikj larqyu ns'k ds i{k 

eas ugha gks rks ;g vf/kd fpark 

dh ckr ugha gSA 

5 ;fn Hkqxrku larqyu ns'k ds i{k 

eas ugha gks rks ;g fpark dk 

fo"k; gksrk gSA 



18 

 

¼mi;qZDr eas ls dksbZ 4 varj fy[kus ij iw.kZ vad fn;s tk;sa½ 

vFkok 

 

ykspiw.kZ fofue; nj ds i{k eas rdZ & 

1- vkfFkZd izxfr dh lwpdA 

2- voewY;u laHkoA 

 

foi{k eas rdZ & 

1- lalk/kuksa dk viO;;A 

2- Hkqxrku&larqyu ij izfrdwy izHkkoA 

 

m16 vko';d HkkSxksfyd n'kk,¡ & 

1- feV~VhA 

2- o"kkZA 

3- rkiØeA 

4- mRiknd {ks=A 

5- O;kikjA 

vFkok 

 

vko';d HkkSxksfyd n'kk,¡ & 

1- rkiekuA 

2- o"kkZA 

3- feV~VhA 

4- lLrs JfedA 

5- Qly ds dhM+ksa vkSj chekfj;ksa dh jksdFkkeA 

 

m-17 jk"Vªh; vk; dk egRo & 

1- vkfFkZd dY;k.k dh ekiA 

2- ljdkj dh uhfr;ksa eas lgk;dA 
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3- vkfFkZd fodkl dk ekin.MA 

4- vkfFkZd mUufr dk rqyukRed v/;;uA 

5- vk; ds forj.k dk vuqekuA 

 

¼mi;qZDr eas ls dksbZ 4 egRo laf{kIr o.kZu djus ij iw.kZ vad fn;s tk;sa½ 

 

vFkok 

 

Hkkjr dh jk"Vªh; vk; de gksus ds dkj.k & 

1- tula[;k o`f)A 

2- Ñf"k mRiknu dh vfuf'prrkA 

3- dq'ky Jfedksa dk vHkkoA 

4- fiNM+h rduhdA 

5- cpr ,oa fuos'k dh fuEu njA 

6- lkgl dh dehA 

 

¼mi;qZDr eas ls dksbZ 4 dkj.k laf{kIr o.kZu djus ij iw.kZ vad fn;s tk;sa½ 

 

m18 vHkkoh ek¡x mRiUu gksus ds 5 dkj.k & 

1- ljdkj }kjk djsalh dh iwfrZ eas dehA 

2- cpr izÑfr eas o`f) ls miHkksx ek¡x eas dehA 

3- djkjksi.k uhfrA 

4- lkoZtfud O;; eas dehA 

5- eqnzk ds pyu osx esa dehA 

vFkok 

vR;f/kd ek¡x dks Bhd djus ds mik; & 

1- eqnzk fuxZe laca/kh fu;eksa dks dBksj cukukA 

2- iqjkuh eqnzk okil ysdj ubZ eqnzk nsukA 

3- cpr dk ctV cukukA 
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4- lkoZtfud O;; ij fu;a=.kA 

5- lk[k fLQfr dks de djukA 

 

m19 ,dkf/kdkj cktkj dh ikap fo'ks"krk,sa & 

1- vdsyk mRikndA 

2- fudV LFkkukiUu oLrqvksa dk u gksukA 

3- Lora= dher uhfrA 

4- izos'k ij izfrca/kA 

5- dher foHksnA 

vFkok 

 

iw.kZ izfr;ksfxrk eas oLrq dk ewY; fu/kkZj.k & 

1- oLrq dh ek¡xA 

2- oLrq dh iwfrZA 

 

ewY; fu/kkZj.k & 

 

 

 

 

 

 

 

¼mi;qZDr eas iw.kZ o.kZu djus ij iw.kZ vad fn;s tk,sa½ 

 

m20 efgyk Jfedksa dh eq[; leL;k,sa & 

1- de etnwjhA 

2- nqO;ZogkjA 

3- dBksj ifjJeA 

Y 

P 

O 
N 

X 

S D 

S D 

ewY; 

ek¡x o iwfrZ 
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4- dk;Z dh yach vof/kA 

5- i;kZIr vodk'k ughaA 

vFkok 

 

cky Jfedksa dh n'kk lq/kkjus ds mik; & 

1- NksVk ifjokjA 

2- mfpr f'k{kk dk izca/kA 

3- jkstxkjksUeq[kh f'k{kkA 

4- ljdkj }kjk dkuwuksa dk dM+kbZ ls ikyuA 

5- lekt dk ekuoh; n`f"Vdks.kA 

 

m21 Qlyksa ds <+kaps dks izHkkfor djus okys rRo & 

1- vkfFkZd rRoA 

2- HkkSfrd rRoA 

3- rduhdh rRoA 

4- lkekftd ,oa ,sfrgkfld rRoA 

5- ljdkjh rRoA 

¼laf{kIr o.kZu Hkh djuk gS½ 

vFkok 

 

Hkkjrh; lwrh oL= m|ksx dh leL;k,¡ & 

1- mRiknu ykxr Å¡ph gksukA 

2- dPps eky dh dehA 

3- fu;kZr dh leL;kA 

4- 'kfDr dk vHkkoA 

5- Je v'kkafrA 

6- foRrh; dqizca/kA 

7- Å¡ps djA 

8- chekj feyksa dh leL;kA 
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¼dksbZ 5 leL;kvksa dk laf{kIr o.kZu Hkh djuk gS½ 

 

m-22 vk; x.kuk iz.kkyh ds izeq[k ?kVd & 

1- etnwjh vk;A 

2- xSj etnwjh O;;A 

3- ifjpkyu vf/k'ks"kA 

4- fons'kksa ls 'kq) vk;A 

5- Lo&miHkksx ds fy;s oLrq,saA 

 

¼laf{kIr o.kZu Hkh djuk gS½ 

vFkok 

 

jk"Vªh; vk; dh o`f) gsrq lq>ko & 

1- iw¡th fuekZ.k dh nj eas o`f)A 

2- vk/kkjHkwr lajpukvksa dk fodklA 

3- f'k{kk ,oa izf'k{k.k dh O;oLFkkA 

4- /ku ,oa vk; ds forj.k esa lq/kkjA 

5- tula[;k o`f) nj eas dehA 

6- mfpr fofu;ksx <k¡pkA 

 

¼laf{kIr o.kZu Hkh djuk gS½ 

 

m-23 izR;{k dj ds xq.k ;k ykHk & 

1- U;k;iw.kZA 

2- dj pksjhA 

3- fuf'prrkA 

4- ykspA 

5- mRikndrkA 

6- ukxfjdrk dh Hkkouk dk fodklA 
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7- dj Hkkj nwljs ij ugha Mkyk tk ldrkA 

 

¼dksbZ 6 o.kZu djus ij iw.kZ vad fn;s tk;sa½ 

 

vFkok 

 

dj vioapu ds dkj.k & 

1- uSfrdrk rFkk bZekunkjh dk vHkkoA 

2- jk"Vª isze dk vHkkoA 

3- dj iz.kkyh dk tfVy gksukA 

4- Hkz"VkpkjA 

5- izR;{k dj dh pksjhA 

6- n.MkRed dk;Zokgh eas f'kfFkyrkA 

 

m-24  

in vkdkj 

¼x½ 

vko`fRr 

¼f½ 

in vkdkj ,oa vko`fRr;k¡ 

¼fx½ 

10 8 80 

20 10 200 

30 12 360 

40 20 800 

50 6 300 

60 4 240 

 f = 60 f x = 1980 

 

f x
x

N
 

 

1980
x

60
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x 33 

 

x  ¾ ljy lekarj ek/; 

 
 ¾ ljy lekarj ek/; 

 

fx ¾ vko`fRr x  in vkdkj 

 

N ¾ vko`fRr;ksa dk ;ksx 

vFkok 

 

vkdkj vko`fRr lap;h vko`fRr 

1 5 5 

2 7 12 

3 11 23 

4 9 32 

5 8 40 

6 7 47 

7 3 50 

8 2 52 

 

M = Size of 

th
N 1

item
2

 

M = Size of 

th
52 1

item
2

 

M = Size of 

th
53

item
2

 

M = 26 % 5 oka in 

 

;g lap;h vko`fRr 32 eas 'kkfey gS bl lap;h vko`fRr ls lacaf/kr in 

ewY; 4 gSA vr% ef/;dk 4 gSA 


